

《论家庭继替》

图书基本信息

书名：《论家庭继替》

13位ISBN编号：9787516158887

出版时间：2015-4-1

作者：陶自祥

页数：288

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

内容概要

在华北村庄农民的观念中，“光棍”不算一个家庭，而在中部村落农民的观念中，“光棍”是一个意义完备的社区性家庭，但在华南村落农民的观念中“纯女户”才是毫无意义的家庭。不同区域农民对家庭的认识差异为何如此之大？农民观念中的家庭在熟人社会中如何生长出来的？家庭延续背后的机制是什么？家庭性质及其文化内涵有着怎样的区域类型差异？如何阐释这些区域类型差异？本文从家庭分裂与继替切入，以家庭延续为研究对象，以区域类型比较为研究方法，以家庭“三元素”为理论分析框架，以家庭性质为研究目标，旨在建构一个理解我国农民家庭延续现象的总体性解释框架。换言之，本文旨在探讨子家庭如何脱离母家庭，并经历怎样的社区化过程，才能继承和发展母家庭特质，最终成为符合“地方性知识”要求的家庭。

本书论述的内容分为四大部分：第一部分是理论分析框架。为便于理解家庭延续机制，本文从复杂的家庭生活现象提炼出家庭“三元素”，即分析家庭的三个面向。概括地说，一个完整的家庭需要具备相对完整的财产权、承担合理的伦理责任、生长为相对独立的社区性家。家庭的延续就是从母家庭中分裂出来的子家庭的财产权生成、伦理责任实践和社区性家扮演的动态过程。第二部分从家庭三元素角度分析了华北农民家庭延续机制。华北平原父权缺乏祖产支撑，父权不强，所以儿子成家后就有从母家庭中获得独立财产权的强烈要求，进而引发兄弟相互争产和母子家庭财产权冲突；同时在“门子”竞争压力下，父母“过日子”旨在完成子代成家的任务，造成家庭所有资源流向子代，从而形成厚重失衡的代际伦理责任；子代在获得“家格”之后，替代母家庭参与社区互动，母子家庭社区性身份呈现出一种更替的关系。第三部分从家庭“三元素”实践形态切入，并进而比较了家庭继替模式的区域类型差异。华南团结型村落宗族价值规范较强，家庭存在等级性的代际关系和权力格局。家庭延续时凸显出传统大家庭父权的色彩，母家庭相对于子家庭，在财产权、家庭资源配置和社区化过程中都具有优势，子家庭是在母家庭的庇护下成长。“父在，子不能专”，只有当父亲去世，或主动移交当家权之后，子家庭才获得独立完整的财产权和社区参与资格。因此，华南宗族性家庭延续是一种“承继模式”。华北分裂型村庄农民家庭延续时，子家庭对母家庭分割、替代，财产始终为核心家庭所控制，母子家庭的财产权是冲突的；在伦理责任方面，子代成家立户是父母最“操心”的事，从而形成失衡的代际伦理责任；在社区交往层面母子家庭的社区性身份不兼容，母家庭随子家庭成长而逐渐消亡。因此，华北农民家庭延续是一种“更替模式”。中部分散型村落农民家庭延续过程中，由于家族发育极不成熟，家庭是一个提供个人生活体验的场所，财产权转移不明显，子代成家之后，母子家庭财产权独立并存；在伦理责任方面，家庭缺乏超越性价值诉求，父母不必为子代成家而“操心”，是一种低度的代际伦理责任；子代成家之后，母子家庭自由度很强，母子家庭成为互不干涉的两个社区性单位。可见，分散型村落农民家庭延续是一种“共存模式”。第四部分讨论了“不分而分”家庭延续模式。区域类型村落家庭延续模式虽然占据主导地位，但随着家庭子女数量锐减，在打工经济背景下，超越区域类型具有全国趋同性的“不分而分”家庭模式逐渐出现，母子家庭不需经历分家形式就可在财产权、人情往来方面发展成为两个相对独立的主体。

通过对家庭延续现象进行区域类型比较后，本书得出三个基本结论：一是家庭性质存在区域类型差异。华南农民家庭本质上是以世系绵延为目标的“祭祀性”家庭；华北农民家庭延续旨在把“家格”传递给子代，继续参与激烈的社区生活竞争，其本质是一个“竞争性”家庭；中部农民家庭本质上是“生活性”家庭，家庭存续是为了满足个人现实物质生活体验。二是家庭延续机制的差异是由于构造家庭“分、继、合”三种力量的组合程度造成的。三是独生子女家庭增多，家庭延续开始从“单系继承”向“双系继承”这一超越区域类型的趋同性模式过渡。

《论家庭继替》

作者简介

陶自祥，1979生，云南文山人，云南民族大学人文学院社会学系讲师，华中科技大学中国乡村治理研究中心博士，研究人员。主要从事农村社会学研究。

书籍目录

导论	1
第一节 问题的提出	1
第二节 家庭分裂研究文献综述	4
第三节 家庭继替的社会基础	25
第四节 田野调查与研究方法	34
第五节 概念界定与论述框架	46
第一章 家庭三元素	50
第一节 财产权	50
第二节 伦理责任	62
第三节 社区性家	70
第四节 家庭三元素关系	73
第二章 家庭财产权	76
第一节 华北农民家产与父权	77
第二节 母子家庭财产传承的彻底性	83
第三节 子代家庭之间财产分割的竞争性与独立性	89
第四节 华北独子家庭财产权	101
第五节 华北“纯女户”财产权继承	102
第六节 华北家庭财产权生成	105
第三章 家庭伦理责任	109
第一节 华北农民“过日子”的内涵	109
第二节 华北农民家庭父代的“人生任务”	112
第三节 华北平原农民家庭的代际反馈	120
第四节 华北家庭代内伦理责任	130
第五节 华北家庭伦理责任的实践	130
第四章 社区性家	143
第一节 华北社区性家是如何可能	143
第二节 母子家庭社区性身份的更替关系	147
第三节 子代家际在社区互动中的行动取向	153
第四节 华北平原小亲族社会结构	165
第五节 特殊家庭的社区性意义	171
第六节 门户与社区结构	171
第五章 家庭继替的区域类型差异	179
第一节 家庭财产权区域类型差异	179
第二节 家庭伦理责任的区域类型差异	190
第三节 家庭社区化的区域类型差异	201
第四节 家庭继替模式的区域类型差异	208
第五节 家庭模型与区域类型	215
第六节 家庭继替机制的区域差异	215
第六章 “不分而分”的家庭	223
第一节 “不分而分”家庭概述	224
第二节 “不分而分”的家庭特征	227
第三节 “不分而分”家庭的维系机制	238
第四节 “不分而分”家庭的走向问题	244
结论	250
第一节 家庭性质及其区域类型差异	251
第二节 区域类型比较下的家庭延续机制	261

《论家庭继替》

第三节 家庭延续模式的变化及其走向 268

参考文献 288

后记

《论家庭继替》

精彩短评

1、了解农村的读物

《论家庭继替》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com